智浪教育—普惠英才文库

高一物理第一学期期末考试

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两卷，满分100分，考试时间90分钟。第Ⅰ卷将正确的选项填涂在答题卡的相应位置上，第Ⅱ卷直接做在答案专页上。

                        第Ⅰ卷  (选择题，共36分)

一、选择题(每小题3分，共36分)

1．下列属于SI制中的基本单位的符号是（   ）
A．s



B．F



C．t



D．m 
2．根据牛顿运动定律，以下选项中正确的是（   ）
A．人只有在静止的车厢内，竖直向上高高跳起后，才会落在车厢的原来位置。

B．人在沿直线匀速前进的车厢内，竖直向上高高跳起后，将落在起跳点的后方

C．人在沿直线加速前进的车厢内，竖直向上高高跳起后，将落在起跳点的后方

D．人在沿直线减速前进的车厢内，竖直向上高高跳起后，将落在起跳点的后方

3．汽车拉着拖车在水平道路上沿直线加速行驶，根据牛顿运动定律可知（   ）
A．汽车拉拖车的力大于拖车拉汽车的力　　

B．汽车拉拖车的力等于拖车拉汽车的力

C．汽车拉拖车的力大于拖车受到的阻力　　

D．汽车拉拖车的力等于拖车受到的阻力

4．下列说法中错误的是（   ）
A．体操运动员双手握住单杠吊在空中不动时处于失重状态

B．蹦床运动员在空中上升和下落过程中都处于失重状态

C．举重运动员在举起杠铃后不动的那段时间内处于超重状态

D．游泳运动员仰卧在水面静止不动时处于失重状态

5．行车过程中，如果车距不够，刹车不及时，汽车将发生碰撞，车里的人可能受到伤害，为了尽可能地减轻碰撞引起的伤害，人们设计了安全带。假定乘客质量为70 kg，汽车车速为90k m/h，从踩下刹车到车完全停止需要的时间为5 s，安全带对乘客的作用力大小约为（   ）
A．450 N      B. 400 N      C. 350N    D. 300 N
6．一架飞机水平匀速飞行，从飞机上每隔2s释放一个铁球，先后共释放4个，如果不计空气阻力，则在某一时刻4个球在空中的排列情况大致为（   ）
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7．如图所示，MN是水流速度稳定的河流，小船在静水中的速度为v船．船自A点渡河，第一次沿AB方向，第二次沿AC方向，两次渡河所用的时间分别为t1和t2．若AB和AC与河岸的夹角相等．则（   ）
A．两方向若为船航行的速度方向，则t1=t2
B．两方向若为船航行的速度方向，则t1>t2
C．两方向若为航行的合速度方向，则t1=t2
D．两方向若为航行的合速度方向，则t1>t2
8．关于向心力的下列说法中正确的是（   ）
A．向心力不改变做圆周运动物体速度的大小
B．做匀速圆周运动的物体，其向心力是不变的
C．做圆周运动的物体，所受合力一定等于向心力
D．做匀速圆周运动的物体，一定是所受的合外力充当向心力

9．行星绕恒星的运动轨道近似是圆形，其轨道半径R的三次方跟公转周期T的二次方的比值为常数，设
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，则k的大小（   ）
A．只跟恒星的质量有关                
B．只跟行星的质量有关

C．跟行星、恒星的质量都有关          
D．跟行星、恒星的质量都无关
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10．如图所示，物体A、B相对静止，共同沿斜面匀速下滑，正确的是（   ）
A． A与B间 没有摩擦力           

B．B受到斜面的滑动摩擦力为mBgsinθ
C．斜面受到B的滑动摩擦力，方向沿斜面向下  
D．B与斜面的滑动摩擦因素 μ= tan θ
11．[image: image21.bmp]沿平直轨道以速度v匀速行驶的车厢内，车厢前壁高为h的光滑架上放着一个小球随车一起作匀速运动，如图，若车厢突然改为以加速度a向前作匀加速直线运动，小球将脱离支架而下落，在车厢内的乘客看来（   ）
A．小球的运动轨迹为向后的抛物线

B．小球作自由落体运动

C．小球的运动轨迹为向前的抛物线

D．小球的运动轨迹为斜向后的直线
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12．如图所示，用线悬挂的圆环链由直径为5cm的圆环连接而成，枪管水平放置，枪管跟环5在同一水平面上，且两者相距100m，子弹初速度为1000m/s．若在开枪前0.1s烧断悬线，子弹应穿过第几个环？（   ）
A．5           B．4        
[image: image2.wmf]
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第Ⅱ卷（非选择题，共64分）

二、填空题（共20分）
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13．一打点计时器固定在斜面上某处，一小车拖着穿过打点计时器的纸带从斜面上滑下，如图a所示，图b是打出的纸带的一段。
   （1）已知打点计时器使用的交流电频率为50Hz，利用图b给出的数据可求出小车下滑的加速度a =             。
   （2）为了求出小车在下滑过程中所受的阻力，还需测量的物理量有                   用测得的物理量及加速度a表示阻力的计算式为
[image: image3.wmf]f
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14．（1）下列有关“探究平抛物体的运动”实验说法正确的是（   ）
A．小球与斜槽之间必须光滑无摩擦

B．安装斜槽时其末端一定要水平

C．应使用密度大、体积小的金属球
D．每次释放小球必须从同一高度沿斜槽滚下
（2）在上面实验中同时用闪光照相方法研究平抛运动规律时，由于某种原因，只拍到了部分方格背景及小球的三个瞬时位置A、B、C（如图示）．若已知每小格的实际边长均为L=5cm．则小球做平抛运动的初速度v0 =_________ m/s 小球经B点时的竖直分速度vBy =_________ m/s  ( g取10m/s2)。
15．一个圆环以直径AB为轴匀速转动，如图所示，则环上M、N两点的线速度之比为      ，向心加速度之比为           。

三、计算题（共44分）
16．如图所示，一根水平的粗糙直横杆上套有两个质量均为m的铁环，两铁环上系着两根等长的细线，共同栓住一质量为M=2m的小球，若细线与水平横杆的夹角为θ时，两铁环与小球均处于静止状态，则水平横杆对其中一铁环的弹力为多少？摩擦力为多少？ 
17．一人带一猴在表演杂技，如图所示，直杆AB长8m，猴子在直杆上由A向B匀速向上爬，同时人用肩顶着直杆水平匀速移动。已知在5s内，猴子由A运动到B，而人也由甲位置运动到了乙位置。已知s=6m，求：（1）猴子相对地面的位移大小。（2）猴子相对地面的速度大小。（3）若猴子从静止开始匀加速上爬，其他条件不变，试在图中画出猴子运动的轨迹。


18．一质量为m＝40kg的小孩子站在电梯内的体重计上。电梯从t＝0时刻由静止开始上升，在0到6s内体重计示数F的变化如图所示。试问：在这段时间内电梯上升的高度是多少？取重力加速度g＝10m/s2。
19．四个质量均为
[image: image4.wmf]m

的质点A、B、C、D组成一边长为
[image: image5.wmf]a

的正方形，如图所示。如果质点之间仅存在万有引力作用，为使此系统保持稳定，四个质点应皆以角速度
[image: image6.wmf]w

绕通过它们的中心并垂直于正方形平面的轴旋转，试用质量
[image: image7.wmf]m

、边长
[image: image8.wmf]a

以及万有引力常量
[image: image9.wmf]G

表示此角速度
[image: image10.wmf]w

的大小。

20．（1）如图所示，一水平的浅色长传送带以速度v0匀速运动，今将一煤块（可视为质点）轻轻放上传送带，已知煤块与传送带之间的动摩擦因数为μ，一段时间后煤块相对于传送带不再滑动，在传送带上留下了一段黑色痕迹，试求此黑色痕迹的长度。
（2）如图所示，若初始时，传送带与煤块都是静止的。现让传送带以恒定的加速度a0（a0>μg）开始运动，当其速度达到v0后，便以此速度做匀速运动。经过一段时间，煤块在传送带上留下了一段黑色痕迹后，煤块相对于传送带不再滑动。求此黑色痕迹的长度。


拟题者：高一备课组                  校对者：朱亚军                  审核者：段炎平

高一物理答案专页

二、填空题（共20分）

13．（1）a =             m/s2（3分）  

（2）                                                               （5分） 
14．（1）             （4分）

（2）                                   （4分）
15．                                       （4分）
三、计算题（共44分）

16．
17．（1）
                                                    （3）

（2）

18．


19．

20．（1）
（2）
高一物理答案专页

二、填空题（共20分）

13．（1）a =  4.00   m/s2（3分）(3.90~4.10m/s2之间都正确)  

（2）小车质量m；斜面上任意两点是距离l及这两点的高度差h.  
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 （5分） 

14．（1）  BCD   （4分）

（2）  1 m/s         2 m/ s    （4分）

15．    
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∶1      （4分）

三、计算题（共44分）

16．

     N=2mg
f=mg/tanθ
17．（1）

                                                   （3）

x=10m
（2）

v=2m/s

18．f1－mg＝ma1，①          h1＝ EQ \F(1,2)a1t2。  ②                  V1＝a​​1t1，③    

h2＝V2（t2－t1）。④         mg－f2＝ma2，⑤        h3＝V1(t3－t2)－ EQ \F(1,2)a 2(t3－t2)2。⑥  

 h＝h1＋h2＋h3。⑦           h＝9 m。⑧

19．
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20．（1）

a=μg
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（2）

速度a小于传送带的加速度a0。根据牛顿定律，可得
a=μg

设经历时间t，传送带由静止开始加速到速度等于v0，煤块则由静止加速到v，有

v0=a0t  v=at
由于a<a0，故v<v0，煤块继续受到滑动摩擦力的作用。再经过时间t'，煤块的速度由v增加到v0，有 v=v+at'郝双制作
此后，煤块与传送带运动速度相同，相对于传送带不再滑动，不再产生新的痕迹。

设在煤块的速度从0增加到v0的整个过程中，传送带和煤块移动的距离分别为s0和s，有

x0= eq \f(1,2) a0t2+v0t'   x= eq \f(v02,2a) 
传送带上留下的黑色痕迹的长度 
[image: image18.wmf]2
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